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Kuvvetin Olciilmesi

= Kuvvetin blyukliginu dinamometre ile dlcer.

= Basit ara¢ gerecler kullanarak bir dinamometre modeli tasarlar.

Surtinme Kuvveti
& Surtinme kuvvetine glinliik yasamdan ornekler verir.
& Slrtlinme kuvvetinin gesitli ortamlarda harekete etkisini deneyerek kesfeder.

& GUnluk yasamda slrtiinmeyi artirma veya azaltmaya yonelik yeni fikirler Gretir.
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KUVVETIN OLCULMESI

c Hareketli veya hareketsiz cisimlere kuvvet uygulandiginda, cisimlerde asagidaki degisikliklerinden
hangilerinin gerceklesebilecegini tespit ederek, tespit ettiginiz degisikligin yazili oldugu daireyi
isaretleyiniz.
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Cismin yonu Cismin kdtlesi Cisim harekete ‘8
degisebilir. degisebilir. baslayabilir. 2
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Cismin sekli Cisim Cisim hizlanabi-
degisebilir. durabilir. lir yada yavasla-
yabilir.

4 v v

e Asagida verilen gorsellerdeki olaylardan kuvvet uygulanarak gerceklestirilenlere “v ’; kuvvet
uygulanmadan gerceklestirilenlere uXr isareti koyunuz.

4, Topa vurma 5 Arabalarin fren yaparak durmasi 6. Roketlerin havalanmasi
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ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Reddedildi


Asagida verilen etkinlikte, kutucuklarin icindeki tanimlara ait kavramlardan ilerlenerek en alttaki kutulara
ulasilacaktir. Yanitlanan her dogru cevap 10 puan kazandiracaktir.
Buna gore kutulardan her birinin puan degerini bularak kutunun icindeki bosluga yaziniz.

Dinamometreler maddelerin

Yumusaklik

Kuvvetin degerini 6lcen aletin

Esneklik

hangi 6zelliginden yararlanilir?

Dinamometre yapiminda kulla-

adi nilan madde
Dinamometre Termometre Cam Yay
Agir cisimleri Esnek maddeve H slciim icin
Olcebilmek icin Kuvvetin birimi . 4 assas olcum Ict
ornek kullanilan yay
kullanilan yay
ince Kalin Newton Kg Lastik ip ince Kalin
10 20 10 0 20 10 30 20
a b C d e f g h

Bir kuyumcu Sekil 1'de oldugu gibi dinamometre ile bilezigin agirligini 0,5 Newton olarak 6l¢liyor. Kuyum-
cu dinamometreye ayni bileziklerden Sekil 2'de 2, Sekil 3'te 3 bilezik takarak 6l¢timleri tekrarliyor. Buna
gore Sekil 2 ve 3'teki dlgciimlerin sonuclarini tahmin edip bos kutularin icine yaziniz.
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ibrah
Metin Kutusu

ibrah
Metin Kutusu
30

ibrah
Metin Kutusu
20

ibrah
Metin Kutusu
20

ibrah
Metin Kutusu
10

ibrah
Metin Kutusu
10

ibrah
Metin Kutusu
0

ibrah
Metin Kutusu
10

ibrah
Metin Kutusu
20

ibrah
Metin Kutusu
1

ibrah
Metin Kutusu
1,5


TANE TANE OGREN



ibrah
Metin Kutusu
Z, Y, T, X

ibrah
Metin Kutusu
8 N

ibrah
Metin Kutusu
5 N

ibrah
Metin Kutusu
7 N

ibrah
Metin Kutusu
2 N


Asagdida gosterilen dinamometrelerin her biri 10 bolmelidir ve dlcebilecekleri maksimum degerler sekil
uzerinde belirtildigi gibidir. Dinamometrelere etki eden F,, F,, F, kuvvetlerinin degerlerini bularak
bos kutucuklara yaziniz.

e Asagidaki sorularin cevaplarini yanlarindaki kutucuga yaziniz.

a) Her bolmesi 10 Newton ‘luk kuvvet degerine denk gelen ve 5 esit
bolmeye ayrilmis bir dinamometre en fazla kag Newton degerini
Olcer?

50N

b) 10 esit bolmeye ayrilmis bir dinamometrede her bolme 3 N ‘luk
degere karsilik gelmektedir. Bu dinamometrede 6 bolmelik bir 18 N
uzamaya sebep olan kuvvet degeri ka¢ N’ dur?

) 10 esit bolmeye ayrilmis bir dinamometre en fazla 60 Newton'luk

bir kuvvet degerini 6lcliyorsa bu dinamometredeki her bir béime 6N
ka¢ N'luk kuvvet degerine denk gelmektedir?
termometre Newton ince sertlik gerceklesmez
dinamometre kilogram kalin esneklik gergeklesir

Tablodaki climlelerde yer alan bosluklari, yukaridaki sézciiklerden uygun olanini kullanarak
tamamlaylniz.

a) | Kuvvet uluslararasi birim sisteminde ..... Newton ... birimi ile ifade edilir.

b) Jnce yaylarla daha hassas olctimler yapilir.

c) | Kuvvet, ”“C'l'l'l}'fl'l"l’!g)'r.l'l'e.t'ljﬁ.?““ ad verilen bir aragla 6lculir.

dy | Kalm yaylarla daha biiyiik kuvvetleri élceriz.

e) | Dinamometreler, yaylarin .. SSNSKIiK  szelliginden yararlanilarak yapilmistir.
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ibrah
Metin Kutusu
5 N

ibrah
Metin Kutusu
9 N

ibrah
Metin Kutusu
10 N

ibrah
Metin Kutusu
50 N

ibrah
Metin Kutusu
18 N

ibrah
Metin Kutusu
6 N

ibrah
Metin Kutusu
Newton


ibrah
Metin Kutusu
İnce


ibrah
Metin Kutusu
dinamometre


ibrah
Metin Kutusu
Kalın


ibrah
Metin Kutusu
esneklik 


-Kuvvetin Olglilmesi| Tane Tane Konu Testi TEST -1

1. Sekilde hareket halindeki bir araba goriilmektedir.

Araba kisa bir siire sonra durduguna gore, arabanin durmasi ile ilgili;
I. Arabayi durduran kuvvet hareket yoniinde olabilir.

Il. Arabayi durduran kuvvet hareket yoniiniin tersi yonde olabilir.

Ill. Araba kuvvet etki etmeden de durmus olabilir.

ifadelerinden hangileri s6ylenebilir?
InlzII B) Ivell O lvelll D) I, llvelll

2. Hareketli ya da hareketsiz cisimlere uygulanan kuvvet cisimde bircok etkiye neden olabilir.
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Buna gore;

I. Cisimlerin seklini degistirme
Il. Cisimlerin ydniinu degistirme
lIl. Cisimleri hizlandirip yavaslatma

degisikliklerinden hangileri kuvvetin etkileri arasindadir?

A) Yalnizl B) Ivell Q) lvelll IveIII

Sekil 1 Sekil 2
3. Bir 6grenci dinamometreye Sekil I’ deki gibi K cismini astiginda "ig "i’
dinamometrenin 1 N degerini gosterdigini gozlemliyor. -8 i
Ogrenci Sekil II' deki gibi dinamometreye 2 adet K cismi ile z n 2 |-zn
birlikte bir adet kendisinden daha hafif olan L cismini asti- X “ 3|

ginda dinamometrenin godsterecegi deger asagidakilerden
hangisi olabilir? -

B« .
A) 15N B) 2N ;
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ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


Kuvvet uygulandiginda sekli degisen, kuvvet ortadan kalktiginda tekrar eski haline donebilen cisimlere esnek
cisimler denir. Dinamometrelerin yapiminda yay gibi esnek cisimler kullanlr.

Dinamometre tasarlamak isteyen bir kisi, olusturacag:r dinamometrede yay yerine asagidakilerden
hangisini kullanabilir?

A) Halat B) Tel astik D) Kablo

5. Giinliik hayatta kuvvetin pek cok etkisi ile karsilagiriz. Asagidaki sekillerin hangisinde kuvvetin farkh
bir etkisi gosterilmistir?

A B Q
)
¥
Ai;?b;r)/l Oyun Hamuru Kagidi
Balonu y ile Oynuyor burusturuyor
Sikigtiriyor

6. Sekilde gosterilen dinamometre 10 bélmeye ayrilmis olup en fazla 100 N degerini 6l¢mektedir.
100N -

Buna gore sekildeki dinamometreye etki eden kuvvet degeri ka¢ Newton’ dur?

A) 4N ON C) 80N D) 100N

7. Asagida bir dinamometre modeli gdsterilmistir. Dinamometreler sekildeki X ile gosterilen kisimlarin uzayip
kisalmasina gore derecelenmistir.

——
S

Buna gore modelde X ile gosterilen kisim;
I.  Paket lastigi IIl. Demiryay lll. Oltaipi
malzemelerinden hangileri ile yapilabilir?

A) Yalnizl el Q) lvell D) I, vell



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


- Kuvvetin Olgtilmesi| Tane Tane Konu Testi TEST -2

1. Bir6grenci beyaz bir kagidi esit bélmelere ayirarak 6lceklendiriyor ve kagidin tizerine I. sekilde gorildigu gibi
bos bir yay asiyor. Ogrenci daha sonra K ve L cisimlerini yaya asarak II. ve lIl. sekillerdeki dlciimleri yapiyor.
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Her li¢ sekildeki yay uzunluklari g6z oniine alarak, K ve L cisimlerinin dinamometrelere uyguladiklari
kuvvetler hakkinda asagidaki ¢cikarimlarin hangisi yapilabilir?

& K cisminin uyguladigi kuvvet 30 Newton ise L cisminin uyguladigi kuvvet 60 Newton'dur.
B) Kcisminin uyguladigi kuvvet 30 Newton ise L cisminin uyguladigi kuvvet 90 Newton'dur.
C) Kcisminin uyguladigi kuvvet 40 Newton ise L cisminin uyguladigi kuvvet 50 Newton'dur.

D) K cisminin uyguladigi kuvvet 40 Newton ise L cisminin uyguladigi kuvvet 60 Newton'dur.
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2. Bircisim Ug farkl zemin Gizerinde 6zdes dinamometreler kullanilarak hareket ettiriliyor.

20N 50N

8N
I M

Cisimlerin harekete gegmeleri icin gereken en kiiciik kuvvet degerleri sekildeki gibi olduguna gore; I,
11, lll yiizeyleri asagidakilerden hangisi olabilir?

1 I [l
A) Buz zemin Toprak zemin Tahta zemin
< B)\) Buz zemin Tahta zemin Toprak zemin
@) [ Toprak zemin Tahta zemin Buz zemin
D) Tahta zemin Toprak zemin Buz zemin - -l -O
I @y 3°
@ s
- oWl -
e W
3. Sekildeki yayin bos uzunlugu 25 cmdir. Yaya K cismi asildiginda yay sekildeki gibi 30 cm = Z 05
olmaktadir. 5 5
- G =30
| |

Buna gore yaya K agirliginin 2 kati bir cisim asildiginda gore yayin uzunlugu ka¢ cm
olur? (Yayda herhangi bir bozulma olmamaktadir.)

A) 15cm 5cm C) 40cm D) 60cm

)
Yy B


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


4. P cismi farkli bicimde bolmelendirilmis dért dinamometre ile asagidaki gibi 6lculiyor.

Buna gore dinamometrelerde odlciilen degerler arasindaki iliski hangi secenekte dogru bicimde veril-
mistir?

A) X>Y>Z>T =Y=Z=T O Y>X>Z>T D) T>Z>X>Y

5. Dinamometrelerin lizerine tasiyabilecekleri en biiylik degerler yazilir. Bir dinamometre ne kadar sik 6l¢eklendi-
rilmisse o kadar hassas 6lctim yapar. ince yaylardan yapilmis dinamometrelerin daha hassas 6lciim yapabilme
ozelligi vardir. Asagida Uzerinde tasiyabilecekleri en buyiik degerlerin yazili oldugu, esit bolmelendirilmis dort
adet dinamometre gosterilmistir.

etrelerden en hassas dl¢iim yapani hangi renk olanidir?

A) Yesil Vi C) Kirmizi D) Siyah

6. .
Hangilaletle Birimi nedir?
olcilir? )
L J
Hangi etkiye - KUVVET " Hangi harfle
sebep olur? ,/‘ . gosterilir?

Yukarida verilen diyagrami dogru bicimde dolduran bir kisinin asagidaki kelimelerden hangisini kul-
lanmis olmasi beklenemez?

A B) Newton C) Dinamometre D) Hizlandirma

AAL



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


,__I SURTUNME KUVVETI

0 Asagidaki tabloda verilen yiizeylerde olusacak siirtiinme kuvvetinin az mi, cok mu olacagini tah-
min ederek, tahmininizi tablo lizerinde / isareti ile gosteriniz ve tahmininizin nedenini tablodaki
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ilgili kisma yaziniz.
Viizev cinsi Surtinme Surtinme Nedeni
y kuvveti az kuvveti cok

a) Mermer zemin Yilzey purtzstz
b) Cakilli zemin V Yuzey puruzli
o Buz zemin V Yuzey puruzsuz
d) Toprak zemin V Ylzey puruzlt
e) Fayans zemin V Yuzey purlzsuz

9 Ulas, esit yiikseklikte bulunan kutularin iizerindeki 6zdes toplari, sekildeki tahta, cam ve hali
yiizeyler izerine serbest birakiyor. Toplarin hareket edecekleri yiizeyleri goz 6niinde bulundura-
rak; ilk yere ulasacak topun lizerine 1, ikinci ulasacak topun lizerine 2, son ulasacak topun lizerine

ise 3 yaziniz.

eSekillerdeki cisimlere etki eden siirtiinme kuvvetlerinin yonlerini cisimlerin lizerine oklar cizerek
gosteriniz.

Hareket halindeki bir araba

Gokyuziine yiikselen bir balon

yuzey

>

Yere inen bir parasut



ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Metin Kutusu
Yüzey pürüzsüz

ibrah
Metin Kutusu
Yüzey pürüzlü

ibrah
Metin Kutusu
Yüzey pürüzsüz

ibrah
Metin Kutusu
Yüzey pürüzsüz

ibrah
Metin Kutusu
Yüzey pürüzlü

ibrah
Metin Kutusu
1

ibrah
Metin Kutusu
2

ibrah
Metin Kutusu
3

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi


o Asagida verilen sekillerde gerceklesen olaylardan siirtiinme kuvvetini olumlu etkisine 6rnek olan-
larinin sag list kosesindeki daire igini / isareti ile, slirtiinme kuvvetini olumsuz etkisine 6rnek

olanlarmnin sag st kosesindeki daire igini x isareti ile isaretleyiniz.

Kibrit yakilmasi Ayakkabilarin yjpranmasi

Arabalarin fren yapmasi

\‘

e yazi yazma

= i - aL

Daga tirmanma Parasitle atlama DU§tU§umUzde kolumuzun cizilmesi

e Siirtiinme kuvveti olmasaydi asagidaki durumlardan hangilerinin gerceklesebilecegini tespit ede-
rek, yanlarindaki dairelerin iclerine \/ isareti koyunuz.

Dismeden yiiriiyemezdik V Dokunulan cisimler hareket ederdi V
Araclar duramazdi V Bir nesneyi tutamazdik V
Araglar virajlart donemezdi v Araglar hareket edemezdi V



ibrah
Reddedildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi


Giinliik hayatta bazi durumlarda ya da bazi araglarin tasariminda siirtiinme kuvvetini azaltmak
isteriz. Asagida verilen sekillerin altina, sekildeki durumda ya da aracta siirtiinme kuvvetini azalt-
mak icin ne gibi islemler yapildigini kisaca yaziniz.

B -
Patenin buzla temas eden kismi
purtzsiz metalden yapilmistir.
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oketlerin (; kisimlari sivﬁ yapilmig, gyric
bket ve mekikler surtinmeden dolayi olus
Istya dayanikli malzemeden yapilmigtir.

= 1

£ X —_——

Kirkpinar gureslerinde, guresi daha
zorlu hale getirmek igin guresgiler
yaglanarak surttinme azaltilir.

Patenlere tekerlek takilarak
strtinme azaltilabilir.

0 Asagida verilen islemlerin siirtiinmeyi arttirmak icin mi, azaltmak icin mi yapildigini tespit ederek
cevaplarinizi bos kutularin icine yaziniz.

Bavul, buzdolabi, okul cantasi gibi araclara tekerlek takilmasi AZALTMAK
Kaygan zeminlerin lizerine kaydirmaz paspaslar serilmesi ARTTIRMAK
Makinelerin birbirine degen disli kisimlarina yag stiriilmesi AZALTMAK
Arabalarin tekerleklerine zincir takilmasi ARTTIRMAK
Hizl trenlerin ug kisimlarinin sivri tasarlanmasi AZALTMAK

é
. £



ibrah
Metin Kutusu
Patenin buzla temas eden kısmı pürüzsüz metalden yapılmıştır.

ibrah
Metin Kutusu
Roketlerin uç kısımları sivri yapılmış, ayrıca roket ve mekikler sürtünmeden dolayı oluşacak ısıya dayanıklı malzemeden yapılmıştır.

ibrah
Metin Kutusu
Kırkpınar güreşlerinde, güreşi daha zorlu hale getirmek için güreşçiler yağlanarak sürtünme azaltılır.

ibrah
Metin Kutusu
Patenlere tekerlek takılarak sürtünme azaltılabilir.

ibrah
Metin Kutusu
AZALTMAK

ibrah
Metin Kutusu
AZALTMAK

ibrah
Metin Kutusu
AZALTMAK

ibrah
Metin Kutusu
ARTTIRMAK

ibrah
Metin Kutusu
ARTTIRMAK


Asagidaki ifadelerin dogru olabilmesi icin koyu renkli kelimelerden uygun olanini yuvarlak icine
aliniz.

a) | Bir yUzeyi@ piiriizsiiz olusu stirtiinme kuvvetini arttirir.

b) | Strtiinme kuvvetinin yon, genellikle cismin hareket yonu ile aynldl@

¢) | Bircismin a@rh@@ / azaldiginda sirtiinme kuvveti de artar.

d) | Strtinme kuvveti hareketli cisimleri h|zIand|r|r@a$Iah

QSﬁrtﬁnen yiizeyler 1s1 enerjisi agiga ¢cikmasina neden olur. Bu duruma giinliik hayattan bir 6rnek
vererek asagidaki bosluga yaziniz.

Ellerimizi birbirine strtdugumuzde ellerimiz isinir.
Hareket eden aracin lastikleri isinir.

ki tag! birbirine surtdiigiimiizde kivilcim cikabilir.
vb.

®Meteorlar atmosferde hareket ederken sirtiinme sebebiyle isinir-
lar. Bu enerji o kadar fazladir ki meteorlarin yanmasina sebep olur.
Bu sebeple meteorlar yeryiiziine ulasana kadar kictlur ve kitleleri

azalir.

Meteorlar atmosfere ulasincaya kadar uzay boslugunda katril-
yonlarca yol kat ederler fakat asla yukaridaki gibi bir durumla
karsilagsmazlar. Boslukta meteorlarin yanmamasini sebebi siir-

tiinme kuvvetinin hangi 6zelliginden kaynaklanir? Cevabinizi
asagiya yaziniz.

Surttinme kuvveti birbirine temas eden ylzeyler arasinda olur. Uzay
boslugunda meteorlara temas eden atmosfer(hava) benzeri bir ylzey yoktur.

Siirtiinme kuvveti hakkinda asagidaki ifadelerden dogru olanlarinin karsisina \/ isareti koyunuz.

a) | Surtiinme kuvveti her zaman hareketi kolaylastirir.

b) | Strtiinme kuvveti genellikle harekete zit yondedir. (f

c) | Surtiinme kuvveti her zaman yararlidir.

d) | Surtiinmeyi artirmak icin cisimler yaglanir.

e) | Surtiinme kuvveti piirizli ylizeylerde daha azdir.



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Metin Kutusu
Ellerimizi birbirine sürtdüğümüzde ellerimiz ısınır.
Hareket eden aracın lastikleri ısınır.
İki taşı birbirine sürtdüğümüzde kıvılcım çıkabilir.
vb.

ibrah
Metin Kutusu
Sürtünme kuvveti birbirine temas eden yüzeyler arasında olur. Uzay boşluğunda meteorlara temas eden atmosfer(hava) benzeri bir yüzey yoktur.

ibrah
Kabul edildi


-SUrtUnme Kuvveti| Tane Tane Konu Testi TEST -3

1.

Murat sekildeki kanepeyi tek basina beton bir zemin tzerinde s;(jrijkleyerek tasimaya calismis, kanepeyi bir
miktar yukariya kaldirabilmesine ragmen kendine dogru bir adim bile ilerletememistir.

Buna gore asagidaki degisikliklerin hangisi Murat'in kanepeyi ilerletme sansini arttiran bir durum
degildir?

A) Kanepenin ayaklarinin altina tekerlek takilmasi

anepenin strtiklenecegi yuizey Uzerine hali konulmasi
C) Kanepenin siriklenecegi ylizey lizerine yag dokilmesi

D) Kanepenin ayaklarinin altina puriizsiiz bir levha takilmasi

TANE TANE COZ

2. Ders calismak icin arkadasi Selin’in evine giden Sedef, Selin'in odasina
¢ikmak icin yandaki merdivenleri kullaniyor. Merdiven basamaklarinin
lzerine sekildeki gibi paspas konuldugunu goren Sedef bu durumun
sebebini merak ederek Selin’e soruyor.

Buna gore cevap olarak Selin’in;

I. Paspas koyarak strtiinmeyi azaltiyoruz.

Il. Paspas koyarak strtiinmeyi arttiriyoruz.

lll. Paspas koymamiz merdivenlerden kayarak diismemizi onliyor.
ifadelerinden hangilerini séylemesi dogru olur?

A) Yalniz| B) Yalnizll

O lvelll eIII

3. Meteorlar atmosferde hareket ederken strtlinme sebebiyle isinirlar. Bu
enerji o kadar fazladir ki meteorlarin yanmasina sebep olur. Bu sebeple
meteorlar yeryiiziine ulasana kadar kiicullr ve kitleleri azalir. Bu olayin
yeryuziinden gorulmesi ise yildiz kaymasi olarak isimlendirilir.

Meteorlarin atmosferde siirtiinmesinden dolayr yanmasi asagi-
daki durumlardan hangisine bir 6rnek olamaz?

A) Surtiinmenin faydali durumlara yol acabilecegine
B) Sirtinmenin isi enerjisinin olusmasina neden olabilecegine
C) Surttinen ylizeylerde asinma meydana gelebilecegine

inmenin temas olmadan da gerceklesebilecegine
89 )

Pagres’

Ny =


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


Sekildeki tirmanis yapan dagci ile ilgili;

I. Dagcinin kayalik yiizeylere tutunabilmesi stirtinme kuvveti sayesinde olur.
IIl. Dagcinin ellerinin yara olmasina stirtinme kuvveti sebep olmustur.
lIl.Dagcinin kafasindaki kask strtiinme kuvvetini arttirmak icin tasarlanmistir.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz e || C) lvelll D) I 1lvell

5. Bir 6grenci sekildeki gibi bir dinamometreye bagladigi 6zdes cisimleri tahta ve cam zeminler tizerinde hare-
kete gecirebilecek kuvvetleri 6lguyor.

ST =L N

tahta zemin cam zemin

Buna gore 6grencinin yaptigi deneyle ilgili olarak;
I. Cisimlerin bulunduklari zeminlerin siirtiinme kuvvetine etkisi test edilmistir.
[l. Cam zemin lzerindeki cisme etki eden siirtinme kuvveti daha azdr.
lll. Tahta zemin tzerinde hareket ettirebilmek icin cisme daha fazla kuvvet uygulanmistir.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) lvell C) llvelll IveIII

6. Hava icinde bulunan hareketli cisimlere temas ederek bir siirtiinme kuvveti olusturur. Havanin olusturdugu
bu siirtlinme kuvvetine hava direnci denir. Havanin cisimle temas ylzeyi ne kadar fazla ise hava direnci de o
kadar fazladr.

Ayni kiitleye sahip 6zdes oyuncaklar sekildeki gibi boyutlari farkl Gi¢ parastite baglanip ayni yikseklikten asa-
giya birakiliyorlar.

Buna gore oyuncaklarin yere diisme siireleri asagidakilerden hangisinde dogru siralanmistir?

A) K=L=M B) K>L>M >M>L D) L>M>K


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


- Sirtiinme Kuvveti| Tane Tane Konu Testi TEST -4

1. Bir6grenci 6zdes cisimler kullanarak yiizey cinsinin stirtiinme kuvvetine etkisini 6lcecektir.

| Il 1
tahta zemin cam zemin tahta zemin

Buna gore dgrencinin deneyini dogru bicimde gerceklestirebilmesi icin yukaridaki diizeneklereden
hangi ikisini segmesi gerekir?

ve Il diizeneklerini secip cisimleri hareket ettirerek dinamometrelerde okunan degerleri karsilastirmal
B) 1ve lll diizeneklerini secip cisimleri hareket ettirerek dinamometrelerde okunan degerleri karsilastirmali
C) Ilve lll diizeneklerini segip cisimleri hareket ettirerek dinamometrelerde okunan degerleri karsilagtirmali

D) Verilen diizenekler deneyi gerceklestirmek icin yeterli degildir.

2. Surtinme kuvveti konusunun islendigi bir sinifta 6gretmen ve 6grenciler arasinda asagidaki diyaloglar gegiyor .
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Cocuklar glinliik hayatimizda
siirtlinme kuvveti sayesinde
yapabildigimiz olaylara 6rnekler
verebilir misiniz?

Konu: Strtinme Kuvveti

Basketbol oynarken ;
topu tutabilmemiz. _

Dusmeden Defterimize
yurtyebilmemiz. yazdigimiz
yaziyi silebilmemiz.

Buna gore 6gretmenin sordugu soruya hangi 6grencinin verdigi cevap yanlist

A) Ege B) Ali C) Ece

3. Ellerinde tuttuklar 6zdes toplar Ceren mermer yiizey Uzerinde, Cemal toprak yilizey lizerinde, Cemre cakil
ylizey Uzerinde, Celil ise ¢im ylizey Uzerinde esit kuvvet uygulayarak firlatmiglardir.

Buna gore asagidakilerden hangisinin firlattig: top en uzaga gitmistir?

ren B) Cemal C) Cemre D) Celil
. ‘1



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


Hava da tipki kati ylizeylerde oldugu gibi icinde bulunan hareketli cisimlere bir stirtlinme kuvveti uygular.
Havanin uyguladigi bu sirtiinme kuvvetine hava direnci denir. Hareketi engelleyici 6zelliginden dolay bazi
araglar hava direncini azaltacak bicimde tasarlanir.

Buna gore asagidaki araclarin hangisinin tasariminda, hava direncini azaltmak icin herhangi bir calis-
a yapilmamigtir?

Giinliik hayatta siirtiinme kuvvetinin sagladigi pek ¢cok yarar vardir. Asagidaki ifadelerden hangisi siir-
tiinme kuvvetinin bu yararlarindan bahsetmemektedir?

A) Bir arabanin harekete baslamasi icin bulundugu ylizeye tutunmasi gerekir bu tutunma siirtinme sayesinde gerceklesir.
B) Surtinme kuvveti nedeniyle yerine koydugumuz koltuk ve masa gibi esyalar olduklari yerlerde hareketsiz kalabilirler.
C) Surtiinme kuvveti olmasaydi dag yamaclarindaki kaya ve topraklar bulunduklari yerlerde kalamaz, kolaylikla kayarlardi.

Surtiinme kuvveti olmasaydi arabalarin metal aksamlari hi¢ asinmaz hep ilk alindigi glinki gibi kahrdi.

Ogretmeni Azra'ya stirtiinme kuvveti ile ilgili ic adet soru ydnetiyor. Ogretmenin sorularina Azra asagidaki
cevaplari veriyor.
« Araclarin hareket edebilmesini ve durabilmesini saglar.
«  Arag tekerlerine zincir takilmasi
« Deniz ve hava tasitlarinin uc kisimlarinin sivri sekilde tasarlanmasi
Buna gore asagidakilerden hangisi 6gretmenin sordugu sorulardan biri olamaz?
A) Surtiinme kuvvetini azaltma uygulamalarina bir 6rnek verir misin?
Urtiinme kuvvetini arttirma uygulamalarina bir drnek verir misin?
@Urtﬂnme kuvvetinin olumsuz yonleri nelerdir?

D) Strtinme kuvvetinin olumlu ydnleri nelerdir?

Giinliik hayatta bazi durumlar karsisinda ya da bazi araglarin tasariminda siirtiinme kuvvetini azalt-
mak isteriz asagidakilerden hangisi bu duruma 6rpe ak verilemez?



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval
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SOLDAN SAGA

Hava direnci sayesinde kullanilan bir alet
Kuvvet birimidir

Bir kuvvet cesidi

A_|4|T| < < Cc

Yay ve lastik gibi cisimlerin sahip oldugu 6zel-

lik

)

KUVVET

= BN

10.
12.

YUKARIDAN ASAGIYA

Sturtinmenin fazla oldugu yiizey
iki yizey arasinda gerceklesir
Kuvvetin olcildigu alet

Suyun hareketli cisimlere uyguladig sir-
tlnme kuvveti

Surtinmeyi azaltmak igin yapilan bir islem
Dinamometrede kullanilan bir cisim
Surtinme kuvveti sebebiyle olusan enerji

Cisimleri durdurabilen, hareket ettirebilen
bir etki

TANE TANE OGREN


ibrah
Metin Kutusu
N     E      W    T     O     N

ibrah
Metin Kutusu
P     A     R      A     Ş      Ü      T

ibrah
Metin Kutusu
E     S      N      E     K      L      İ      K

ibrah
Metin Kutusu
Y     E      R     Ç     E      K      İ      M    İ

ibrah
Metin Kutusu
N 

ibrah
Metin Kutusu
Ü 

ibrah
Metin Kutusu
P 

ibrah
Metin Kutusu
L 

ibrah
Metin Kutusu
E 

ibrah
Metin Kutusu
 A

ibrah
Metin Kutusu
İ

ibrah
Metin Kutusu
Ü 

ibrah
Metin Kutusu
R 

ibrah
Metin Kutusu
Z 

ibrah
Metin Kutusu
Y 

ibrah
Metin Kutusu
Y 

ibrah
Metin Kutusu
 A

ibrah
Metin Kutusu
R 

ibrah
Metin Kutusu
M

ibrah
Metin Kutusu
M

ibrah
Metin Kutusu
T

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
Ü 

ibrah
Metin Kutusu
Ü 

ibrah
Metin Kutusu
N 

ibrah
Metin Kutusu
M

ibrah
Metin Kutusu
R 

ibrah
Metin Kutusu
T

ibrah
Metin Kutusu
N 

ibrah
Metin Kutusu
R 

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
İ

ibrah
Metin Kutusu
T

ibrah
Metin Kutusu
I

ibrah
Metin Kutusu
I

ibrah
Metin Kutusu
S

ibrah
Metin Kutusu
S

ibrah
Metin Kutusu
U

ibrah
Metin Kutusu
U

ibrah
Metin Kutusu
C

ibrah
Metin Kutusu
V

ibrah
Metin Kutusu
Ğ

ibrah
Metin Kutusu
V

ibrah
Metin Kutusu
Y 

ibrah
Metin Kutusu
L 

ibrah
Metin Kutusu
 A

ibrah
Metin Kutusu
 A

ibrah
Metin Kutusu
 K


. BUNLARI BILIYOR MUYDUNUZ?

D

Maglev trenlerinde elektromiknatislar kullanilr. Elektro-
manyetik alan sayesinde havada asili duran tren, mikna-
tislarin birbirini itip cekme prensibine bagli olarak hareket s e
eder. Raylardan yukarida duran bu trenler, yerle temas ©if = mucmmsm <
etmediklerinden dolayi stirtiinme kuvvetinin etkisi mini-

m

hizli hareket edebilirler. Saatte 1000 km siirate ulasabilen
maglev trenleri var.

Bu kitaplar neden ayrilmiyor?

iste size evde ya da okulda kolaylikla yapabileceginiz siirtiinme kuvveti ile ilgili cok havali bir deney.

ranianil OZOMLS
Tane TAN 2
rer BILIMLER

= ALY
DEFTER TADINDA BOL .nns“l?'“'(“l
ETRINGIKL YENT NESIL SORU BAN

FEN BILIMLERINI v
TANE TANE OGRENECEKSIN

Size bir ipucu

38 Kitaplarin ebati nemli degil, .
Deney Igm.neler isterseniz postit kagitlar bile Peki bu durumun
o g.er'ekh? kullanabilirsiniz. Ancak ne kadar sebebi ne?
Deney icin size gereken yal.<la§|k kalin kitaplar kullanirsaniz, Tabi ki stirtinme kuvveti.
olarak ayni boyutlarda 2 kitap. deneyiniz de o kadar etkileyici
olur.
eneyin Yapiligi

Kitaplarin sayfalar birbirine bakacak sekilde masanin tizerine koyun.

Kitaplarin her ikisini de acarak iki kitabin sayfalarini birbirine karistirin. Soldaki kitabin her 1-2 sayfasindan son-
ra, sagdaki kitabin 1-2 sayfasi gelecek sekilde karistirin.

Simdi arkadaslarinizdan kitaplari ¢ekerek birbirinden ayirmalarini isteyin. Hatta bunun icin iddiaya bile girebi-
lirsiniz.

Deneyin ilging bir versiyonunu gormek icin asagidakidaki linke gidebilirsiniz.
https://www.youtube.com/watch?v=QNo8unbVtEo

Ucan trenler: Maglev trenleri

[ e
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um olur ve enerji kaybi yasanmaz, bu sayede ¢ok yiiksek




-Tane Tane Unite Degerlendirme Testi TEST - 5

Her dinamometrenin icindeki yayin tasiyabilecegi
bir deger vardir. Bu degerin Ustiinde bir kuvvet
L~ uygulandiginda yay esnekligini kaybeder ve dina-
mometre dogru 6l¢im yapamaz.
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Sekilde, Uizerinde tasiyabilecekleri en buyiik deger-

lerin yazili oldugu esit bélmelendirilmis dort adet

dinamometreye, Uzerlerinde agirliklar yazan K, L,
N— M, N cisimleri asiliyor.

Buna gore yandaki dinamometrelerden hangi-
‘ N ‘ sinin icindeki yay, esneklik 6zelligini kaybetmis
olabilir?
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2. Yay Ekzunluklarl (cm)

Bir 6grenci yay kullanarak yaptigi dinamometresine K, L, M cisimleri-
25 ni ayri ayri asarak; her seferinde yayin uzunlugunu 6lctiyor ve yandaki
sttun grafigini ciziyor.

20—
Buna gore 6grencinin kullandigi yayin ilk uzunlugu hangi sece-
15— beki gibi olabilir?
4cm B) 15cm
Cisirgler
K L M C) 18cm D) 30cm
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Bir ayakkabici dagcilarin buzda kaymadan yiiriiyebilmesi icin bir ayakkabi tasarlayacaktir. Ayakkabi-
anin tasarlayacagi ayakkabinin tabani icin sectigi model ile ilgili asagidaki ifadelerin hangisini soyle-
mesi en dogrudur?

A) Aralarinda deseni en giizel oldugu igin | numarali modeli secerim.
B) Aralarinda en piriizsiz ylizeye sahip oldugu icin Il numarali modeli secerim.

C) Aralarinda en glizel renge sahip oldugu icin Ill numarali modeli secerim.

arlnda en plrizli yuzeye sahip oldugu icin IV numarali modeli secerim.


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


Derste kuvvetin 6zelliklerini anlatan bir 6gret-
menin asagidaki ifadelerden hangisini 6gren-
cilerine sdylemesi dogru olmaz?

A) Heykel yapilirken kuvvet etkisinden yararlanilr.
B) Futbol oynanirken kuvvet etkisinden yararlanilir.
Televizyon izlenirken kuvvet etkisinden yararlanilir.

D) Araba kullanilirken kuvvet etkisinden yararlanilir.

Her bolmesi 6 Newton degerindeki kuvveti
olcen 5 bolmeli bir dinamometrenin 6l¢ebile-
cegi en biiyiik deger asagidakilerden hangisi-
dir?

A) 6N B) 15N ON D) 60N

NARTEST

Surtiinmenin yasamamizda faydali oldugu gibi
zararl oldugu durumlarda bulunmaktadir.

Asagidakilerden hangisi siirtiinmenin farkl bir
sonucundan bahsetmektedir?

Umeyi kolaylastirir.
R)_Cisimleri agindirir.

C) Enerji kaybina neden olur.
D) Cisimleri yavaslatir.

Asagidaki uygulamalardan hangisinin siirtiin-
meyi arttirici etkisi vardir?

By Bisikletin zincir ve dislilerinin yaglanmasi

sin araclara kar lastikleri takilmasi

C) Asinmis ylizeylerin cilalanarak parlatiimasi

D) Buz lizerinde ayakkabi yerine paten giyilmesi

J

Halil masaya koydugu 6zdes 2 cam kaptan birini
agzina kadar su ile dolduruyor. Eline aldigr iki sil-
giyi biri bos digeri su dolu olan kaplara ayni anda
biraktiginda; silgilerin, bos kabin zeminine daha
erken, su dolu kabin zeminine ise daha geg dustu-
gini gozlemliyor.

Buna gore Halil'in yaptigi deneyin sonucu asa-
gidakilerden hangisinde en dogru bicimde
aciklanmigtir?

A) Surtiinme kuvveti hareket yoniinlin tersi yondedir.

B) Sirtinme kuvvetinin blyuklig cisimlerin agirliklari-
na baglidir.

uyun cisimlere uyguladigi siirtinme kuvveti hava-
inkinden fazladir.

D) Hava cisimlere bir stirttinme kuvveti uygulamazken
su cisimlere strtiinme kuvveti uygular

ilk uzunlugu 10 cm olan bir yaya, 10, 20 ve 30 N'luk
cisimler asilarak yayda meydana gelen uzama mik-
tarlan 6lglliyor ve 6lciim sonuclari ile sekildeki
tablo olusturuluyor.

UygL“Ianan Kuvvet (N)

30

20

10

Uzama
miktag (ecm)

2 4 6

Buna gore yaya 25 N’luk bir cisim asildiginda
yayin uzunlugu ka¢ cm olur?

A 3

10.

Kuvvetin biiyiikliigiinii 6lcmek isteyen bir kisi
yukaridaki aletlerden kag tanesinin bu amacgla

nHanabilir?

c 3 D) 4


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


-Tane Tane Unite Degerlendirme Testi TEST - 6

Dinamometre ile yapilan birinci 6l¢timde K cisminin dinamometreye 8 N’
luk bir kuvvet uyguladig 6lctluyor. Ayni dinamometreye ikinci 6l¢cimde L
cismi asiliyor.

Buna gore dinamometredeki asagi inen bélmeler g6z 6niine alin-
diginda L cisminin dinamometreye uyguladigi kuvvet ka¢ Newton
olmalidir?

A) 12

c) 18

K=8N

2. Gunlik hayatta kuvvetin pek cok ¢esidi ile karsilasabiliriz. Kuvvet cisimlerin seklini, yoniing, stiratini degistire-
bilir. Bir cismi durdurabilir, hareket ettirebilir, yavaslatip hizlandirabilir ya da dondiirebilir.
Asagidaki durumlarin hangisinde kuvvet farkl bir etkiye yol agmistir.
A) Arag sliren birini gaza basmasi

op sliren bir futbolcunun sut atmasi

pcinin kaleye dogru gelen topu tutarak kurtarmasi

DJ Bir kisinin elinde tuttugu ciridi kosarak firlatmasi

3. Asagidakilerin hangisi hava direncine 6rnek olarak verilemez?

A) Jetlerin kisa pistlere inerken kolay durabilmek icin parasit kullanmalari

B) Ruzgarlarin peribacalari gibi yeryiizi sekillerinin olusumuna neden olmasi

Q) Yelkenli gemilerin riizgarin yelkenlerini sisirmesi ile hareket etmeleri
@: araclarinin uzay boslugunda ¢ok uzak gezegenlere ulasabilmesi

x
o
=
N
<
I

4. Sekillerdeki 6zdes oyuncak arabalar, birer
metre uzunluktaki farkl sirtinmelere sahip
l¢ ylzey Uzerinde esit kuvvetler uygulana-
rak ittiriliyor.
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| numarali araba K ylizeyinin tam ortasinda
dururken, lll numarali araba M ylzeyinin
en sonunda duruyor. Il numarali araba ise L
yiuzeyini gecerek ilerlemeye devam ediyor.

Buna gore yiizeylerde cisimlere uygula-
nan siirtiinme kuvvetlerinin biiyiikten
kiiciige siralanisi, hangi secenekte dogru
verilmistir?

, M, L B) K,LLM C L,MK D) M K,L


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


Sekildeki dinamometre en fazla 50 Newton'’
luk kuvveti 6lcmekte ve toplam 10 esit bol-
meden olusmaktadir.

Buna gore sekildeki gibi 6lciilen K cismi,
dinamometreye ka¢ Newton degerinde
bir kuvvet uygulamistir?

N B) 10N
N D) 60N

Asagida glinlik hayatta gerceklesen bazi olaylar
verilmistir.

I. Dusttiglmizde kollarimizin zemine sirterek
cizilmesi

Il. Suyun icine daldigimizda tekrar suyun yizeyi-
ne ¢ikabilmemiz

lll. Havaya attigimiz bir nesnenin tekrar yere dis-
mesi

Verilen olaylardan hangileri siirtiinme kuvveti
sayesinde gerceklesir?

alniz | B) lvell C) lvelll D) I 1vell

Kontrolli bir deneyde en az iki diizenek hazirlanir.
Hazirlanan diizeneklerde sadece arastirilan faktor
degistirilir. Arastinlan faktorler disindaki tiim fak-
torlerin ayni olmasi saglanir. Bir 6grenci dinamo-
metrelerin yapildigi yaylarin kalinhginin yaydaki
uzama miktarina etkisini, yapacagi bir kontrolll
deneyle gézlemlemek istiyor.

Buna gore 6grencinin deneyini dogru bicimde
gerceklestirebilmesi icin asagidaki diizenekle-
rin hangisini kurmasi dogru olur?

0 ceyay Kalinyay

10N 10N

C) Inceyay inceyay

B) inceyay Kalinyay

10N 20N

D) inceyay inceyay

10N

NARTEST
©

» Hareket yonu

Yukaridaki sekilde bir aracin hareket yoni goste-
rilmistir.

Bu araca etki eden siirtiinme kuvveti ile ilgili
olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogru-
dur?

A) Arac hareketli oldugundan araca bir stirtinme
kuvveti etki etmemektedir.

B) Tekerlek strtiinmeyi azalttig icin arabalara siirtln-
me kuvveti etki etmemektedir.

C) Arabaya hareket yoniinde bir strtinme kuvveti etki
etmektedir.

baya hareket yonuine zit bir sirtinme kuvveti

utki etmektedir.

Strtinme kuvvetinin glinliik hayatimizda karsilas-
tigimiz pek cok olayda etkisi vardir.

Asagidaki olaylardan hangisi siirtiinme kuvve-
ti etkisi ile gerceklesmez?

A) Hareket eden bir cismi yavaslatabilir.

B) Hareket eden bir cismi durdurabilir.

ran bir cismin hareket ettirebilir.

D) Duran bir cismin hareket etmesini engelleyebilir.

Surtinme kuvvetinin hayati kolaylastiran etkileri
oldugu gibi zorlastiran olumsuz etkileri de vardir.

Siirtiinme kuvvetinin sebep oldugu olumsuz
etkileri azaltmak igin;

I.  Yuvarlama hareketinden yararlanma
Il. Sivilardan yararlanma

lll. Yizeylerdeki purizleri azaltma
onlemlerinden hangileri yapilabilir?

B) Ivell

| velll

A) Yalniz|
C) lvelll


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


-Kuvvetin Olglilmesi ve Surtiinme | Beceri Temelli Sorular TEST -7

Umut, gesitli cisimleri dinamometreye takarak dinamometredeki kuvvet degerlerini 6l¢miis ve 6l¢lim sonugla-
riile asagidaki grafigi olusturmustur.

Umut yaptigi 4 farkh 6lgiimde kullandidi cisimler asagidaki gibidir:

1. 6lcimde kalem kutusunu dinamometreye takmis,

2. 6lctimde kalem kutusu ile birlikte fen bilimleri ders kitabini dinamometreye takmis,
3. 6lcimde icini bosalttigi cantasini dinamometreye takmis,

4. 6lciimde ise ¢antasinin icine fen bilimleri ders kitabini koyarak dinamometreye takmistir.

Kuvvet (N)
14
12
10

ON B~ Oy

1.0lcim  2.6lcim  3.06lcim  4.0l¢lim

Olgiim

1. Olciim 2. Olgim 3. Ol¢im 4. Olciim
2N 5N 12N ?

Umut’un yaptigi ol¢iim sonuglar yukaridaki gibi olduguna gore, yapilan 4. dl¢iimiin sonucu hangi
secenekteki gibi olamhidir?

A) 10N B) 14N ®5N D) 17N

Bobsled yani kizak, isvicre'de ortaya cikmis ve kis olimpiyatlarinda oldukca popiiler bir spordur. Tek kisi olarak
ya da iki veya dort kisilik takimlar halinde yarisilan bobsled oyunlarinda kazanmak icin en hizli olabilmek en
hizli olabilmek icin de stirtinme kuvvetini miimkiin olan en aza indirmek gereklidir.

Buna gore sekildeki bobsled oyununda;
I. Kizagin ucunun sivri, dar olusu
Il. Yarniscilarin kizagin icinde kiculerek oturmalari
lll. Kizagin buza yere degen yiizeylerinin plriizsiiz olusu
uygulamalarindan hangileri siirtiinme kuvvetini azaltmak amaci ile yapiimistir?

A) Yalnizl B) lvell C) lvell velll

o
<<
-
=)
o
(o}
w
=
|
Ll
=
7]
-
o
Ll
v
Ll
[+4]



ibrah
Oval

ibrah
Oval


3.

Sekildeki X, Y, Z dinamometrelerine sirasiyla K, L, M cisimleri asilarak sekildeki gibi cisimlerin dinamometreye
uyguladigi kuvvetler 6lciliyor.
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Buna gore yapilan 6l¢iimler ile ilgili asagidaki ¢cikarimlarin hangisi dogrudur?
A) Ug cismin de dinamometrelere uyguladiklari kuvvetler esittir.

B) En hassas 6l¢im X dinamometresinde yapilir.

C) Kcisminin dinamometreye uyguladigi kuvvet L ve M cisimlerinin uyguladiklar kuvvetlerin toplamindan kiigtktr.

smini M dinamometresi ile 6l¢sek dinamometre yine ayni degeri gosterirdi.

4,

Ali 6zdes oyuncak arabalar, 6zdes egik dlizlemler ve (g farkli zemin kullanarak strtiinme kuvveti ile asagidaki
deneyleri yapmaktadir.

Hali ylizey Tahta ylzey Mermer ylizey

Ali, 1. deneyde arabalar egik diizlemlerden serbest birakarak yuizeylerde aldiklari yollari dl¢lyor. 2. deneyde
ise arabalari bir dinamometreye baglayip sekillerdeki farkli ylizeylerde ¢ekerek, dinamometrelerdeki degerleri
Olcliyor.

Toprak yiizeyin en piiriizlii, mermer yiizeyin ise en piiriizsiiz oldugu bilindigine gore asagidakilerden
hangisi Ali'nin deney sonunda olusturdugu tablo olabilir?

. ZEMIN 1.DENEY | 2.DENEY 4 }EMiN 1.DENEY | 2.DENEY
HALI 15cm 1N HALI 40 cm 04N
TOPRAK 80cm 02N TOPRAK 15cm TN
MERMER 40 cm 04N MERMER 80cm 02N
Q ) D) .
ZEMIN 1.DENEY | 2.DENEY ZEMIN 1.DENEY | 2.DENEY
HALI 40 cm TN HALI 80cm 04N
TOPRAK 80 cm 04N TOPRAK 15cm 02N
MERMER 15cm 02N MERMER 40 cm TN
No0)

Vagres’
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